

热点事件：火爆出圈的甲骨文

一、热点概述

近日，科普甲骨文的教育博主李右溪与瑞安一小学的小学生们交流甲骨文的视频上了热搜。视频里，李右溪表示这所小学开设甲骨文相关的课程有6年之久，学生们的甲骨文基础非常好，还能够联想展开举一反三，让网友惊呼“太厉害了”。

甲骨文是迄今为止中国发现的年代最早的成熟文字系统，是汉字的源头和中华优秀传统文化的根脉。它能够频频出圈并不意外，不难想见，除去其本身的神秘之外，甲骨文的意义和价值，不能仅以能否产出经济价值去衡量，它代表着中华渊源的文化传承和人们对于这份文化的追根溯源。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 今年2月，李右溪在网上自嘲自己的专业是“全网最冷门专业”已经“火”了一次，前不久，破译一个甲骨文奖励10万元也引发了热议，一段“甲骨文花式体操你能做到几个”的挑战在年轻人之中掀起热潮，00后女孩用千手观音的形式展示甲骨文……难怪有人打趣道，甲骨文哪里“冷门”，明明是太“火”。

(2) 甲骨学，主要研究我国上古时期甲骨文字。作为我国最早的成系统文字，甲骨文是研究商周文化的第一手材料，可据以追索殷商时期的社会生活情况。从甲骨文发现至今120多年来，已发现的甲骨文单字4000余个，比较好认的字陆续被认出，但也只有1500个左右。中国文字博物馆曾发布“悬赏公告”：破译未释读甲骨文，单字奖励10万元；对存争议甲骨文作出新的释读，单字奖励5万元。然而这份“悬赏令”，却鲜有人揭榜成功，其中艰难可见一斑。

2. 道理论证：

(1) 习近平总书记强调，“要重视发展具有重要文化价值和传承意义的‘绝学’、冷门学科。这些学科看上去同现实距离较远，但养兵千日、用兵一时，需要时也要拿得出来、用得上。”保护冷门绝学就是在保护文化多样性，因为我们不知道哪块云彩有雨。

(2) 冷门绝学既是我们现在了解过去的媒介，也是世界了解我们的“信使”，能为我们埋下文化的种子。通过甲骨文，我们得以跨越三千多年，读懂商王武丁写给已故妻子妇好的情书；通过被誉为“墙上博物馆”的敦煌壁画，我们得以一窥被称为“华戎所交一都会”的古代敦煌，感受千年丝路的开放包容。

3. 开头/结尾：

(1) 现如今，不少冷门绝学已经重回大众视线，但距离“冷门”不冷、“绝学”不绝仍有差距，尚需绵绵用力、久久为功……

(2) 互联网时代丰富的传播手段，让刻印着民族精神密码的古老文字，成了鲜活知识，满足了民众的精神文化生活需要……

(3) 最后，致敬每一位冷门绝学传承者，学习他们秉承的匠心情怀“择一事而终一生”……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 近日，科普甲骨文的教育博主李右溪与瑞安一小学的小学生们交流甲骨文的视频上了热搜。视频里，李右溪表示这所小学开设甲骨文相关的课程有6年之久，学生们的甲骨文基础非常好，还能够联想展开举一反三，让网友惊呼“太厉害了”。对此，请你谈谈对甲骨文火爆出圈的看法。

◎审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-意义-原因分析-过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题：

甲骨文是中国古代文化的重要组成部分，具有极高的历史价值和文化内涵。传统文化热持续升温，甲骨文获得更多受众绝非偶然……

第二步——意义：

其一，提高文化认同感：甲骨文的火爆可以让更多的人了解和认识中国古代文化，增强对中华文化的认同感、自豪感和文化自信……

其二，推动传统文化传承：甲骨文是中华文化的瑰宝，通过对甲骨文的研究和传承，可以让更多的人了解中国古代文化的精髓，促进文化的传承和发展……

其三，促进文化推陈出新：甲骨文的研究和传承可以为文化创新提供更多的素材和灵感，推动冷门文化的创新和发展……

第三步——原因分析：

首先，人们对传统文化的认可：甲骨文具有极高的历史价值和文化内涵，可以了解中国古代文化的精髓，很多人对甲骨文的艺术价值产生了浓厚的兴趣……

其次，社交媒体的传播：随着社交媒体的发展，甲骨文的图片和相关信息可以快速传播到更广泛的人群中。这种传播方式让更多的人了解到了甲骨文，从而促进了其火爆……

再次，教育的推广：近年来，越来越多的学校和教育机构开始将甲骨文纳入教学内容中，正如题干中所述，通过教育推广，让更多的人了解和认识了甲骨文……

第四步——过渡：

事实上，甲骨文仍是需要学者皓首穷经的严肃学问，每一点发现都离不开日复一日的枯燥与艰辛。将公众讨论的热潮转化为学术研究的热情，还有很长路要走。换句话说，甲骨文当下的“火”，还远远不够……

第五步——对策：

第一、加强研究和保护：加大对甲骨文的研究力度，深入挖掘其历史价值和文化内涵。同时，加强

对甲骨文的保护，制定相关法律法规，保护甲骨文的安全和完整性……

第二、推动产业发展：将甲骨文与文化等产业相结合，开发出更多与甲骨文相关的产品，如书籍、电影、游戏等，推动甲骨文文化的传承和发展……

第三、利用现代科技：利用现代科技手段，如数字化技术、人工智能等，对甲骨文进行数字化保护和研究，提高研究效率和精度……

第六步——总结结尾：

经过长时间的沉淀和传承，甲骨文始终是一个具有魅力的话题。优秀的传统文化具有强大的生命力，我们期待着更多鲜活的甲骨文化产品火出圈，更期待着更多的文字密码能被考释，焕发新的活力……